
Niederschrift 
Nr. 4 

 
 

über die öffentliche Sitzung des Hauptverwaltungs-,  Finanz- und Personalausschuss 
am 14.05.2013 von 17:10 bis 19:00  Uhr 

 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des 
Gremiums fest. 

 
  

Vormerkung 
 
Bekanntgaben 
 
Brunnenfertigstellung am Schrannenplatz 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Arbeiten unter Mitwirkung des Tiefbauamtes und der 
Stadtwerke abgeschlossen sind. Wasser und Strom sind angeschlossen und der Brunnen  
ist aufgestellt. 
Der Vorsitzende spricht einen besonderen Dank an alle Beteiligten aus, insbesondere an 
den Kolpingverein, der seinen Stromanschluss zur Verfügung gestellt hat. Über den 
verbrauchten Strom wird eine Abrechnung erstellt. 
Die Sitzpolster werden angeschafft werden, sobald neue Spenden in entsprechender Höhe 
eingehen. 
 
 

Beschluss 
Nr. 24 

 
Antrag der Grünen Nr. 502 vom 26.03.2013 
Aktion "Unser sauberes Ostallgäu blüht auf" 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Sachverhalt: 
Die Grünen-Fraktion im Stadtrat stellt den Antrag an die Verwaltung sich an der Aktion 
„Unser sauberes Ostallgäu blüht auf“ des Landratsamtes Ostallgäu zu beteiligen. 
In diesem Zusammenhang wird die Stadtverwaltung gebeten, 
a) bereits im Sommer einige ökologisch wertvolle und vergleichsweise artenreiche 

Wiesen im Stadtgebiet erst nach der Hauptblühzeit (Ende Juli) erstmals zu mähen. 
b) im September 2013 öffentlich offizielle Flächen zu benennen, auf denen ab 2014 
 ergänzend Wildblühwiesen angelegt werden können. Vorschläge aus der Bürger- 
 schaft sollen dabei berücksichtigt werden. 
Während des Sommers kann so eine Bestandsaufnahme erfolgen und danach gezielte 
Vorschläge erbracht werden, wo eine zusätzliche Anlage von Wildblumenflächen sinnvoll 
wäre. 
 
Beschluss: 
Nach eingehender Beratung durch den Ausschuss fasst der Vorsitzende folgenden 
Beschlussvorschlag: 
 
Herr Tschirschnitz wird die Gebiete zusammen stellen, die nur ein bis zwei Mal im Jahr 
gemäht werden (z. B. Bad Faulenbach, Baumgarten), weiterhin soll das Straßenbegleitgrün 
(z. B. an der Augsburger- und Kemptener Straße) regelmäßig gemäht werden. 



Für Bereiche z. B. am Lech, am Ziegelberg, auf dem Baumgarten und in Bad Faulenbach 
soll weiterhin eine mäßige bis mäh freie Zeit eingeführt werden. Diese Flächen sollen einmal 
im Jahr (nach der Aussaat) gemäht werden. 
Herr Tschirschnitz wird mit interessierten Stadträten in der 2. Vegetationsperiode ab 
September die entsprechenden Flächen noch einmal durchgehen. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  9 
Nein-Stimmen  0 
  
 

Beschluss 
Nr. 25 

 
Antrag der SPD-Fraktion Nr. 505 vom 23.04.2013 bezü glich 
Magerrasen-Wiese am Ziegelberg; 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Sachverhalt: 
Mit Antrag vom 22.04.2013, Nr. 505, hat die SPD Fraktion Füssen beantragt, die o.g. Wiese 
auf einer Teilfläche des städtischen Grundstückes Fl.Nr. 1327 der Gemarkung Füssen 
wieder in eine Magerrasen-Wiese zurück zu führen. 
 
Beschluss: 
 
Nach eingehender Beratung durch den Ausschuss ergeht folgender Beschluss: 
 
Mit Abschluss eines vertraglichen Landschaftspflegevertrages geht die Landschaftspflege an 
den Bundnaturschutz. Der Pachtvertrag mit der bisherigen Pächterin wird nicht verlängert. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  9 
Nein-Stimmen  0 
  
 

Beschluss 
Nr. 26 

 
Antrag der CSU-Fraktion Nr. 503 vom 07.04.2013 
bezüglich öffentlicher Toiletten; 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Sachverhalt: 
Die CSU Fraktion im Stadtrat fordert die Verwaltung auf, schnellstmöglich, spätestens aber 
bis zur Stadtrat-Sitzung im Mai 2013 dem Stadtrat ein Konzept zur Versorgung der 
Bewohner und Touristen in Füssen mit öffentlichen Toiletten vorzulegen. Hierbei ist 
insbesondere die Situation am Bahnhof, als auch im Füssener Westen zu berücksichtigen. 
 
Beschluss: 
Der Vorsitzende fasst nach eingehender Beratung folgenden Beschlussvorschlag: 
 
In Zusammenarbeit der Verwaltung, von Füssen Tourismus und Marketing,  
der Wirtschaft (Gastronomie) und interessierten Stadträten wird ein Arbeitskreis gebildet. 
Dieser wird im Laufe dieses Jahres die Erfordernisse für eine verbesserte Toilettensituation 
zusammentragen. Dieser Sachstand wird dem Stadtrat bekannt gegeben. Die Umsetzung 
dieser Erfordernisse erbringt die Verwaltung. 



 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  8 
Nein-Stimmen  1 
  
 

Beschluss 
Nr. 27 

 
Vollzug der GeschO; 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 12.03.2013 
 
Sachverhalt: 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 12.03.2013. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss genehmigt die Niederschrift über seine Sitzung vom 12.03.2013. 
 
Stadträtin Schwartz hat wegen kurzer Abwesenheit an der Beratung und Abstimmung  
nicht teilgenommen. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  8 
Nein-Stimmen  0 
  
 

Vormerkung 
 
Anträge, Anfragen 
 
Sachstand „Schwarzbau“ im Venetianerwinkel 
 
Stadtrat Schulte erkundigt sich nach dem Sachstand zum „Schwarzbau“ im 
Venetianerwinkel. 
 
Der Vorsitzende erklärt hierzu, dass man die Angelegenheit immer wieder bei  
Frau Hummel im Landratsamt anmahnt. 
 
 
Verkehrsführung Richtung Königsschlösser über Tirol er Straße 
 
Stadtrat Schulte fragt an, ob man zum Vorschlag von Landtagsabgeordneten Dr. Paul 
Wengert, die Verkehrsführung zu den Königsschlössern über die Tiroler Straße zu führen, 
eine Stellungnahme der Stadtverwaltung abgibt. Seiner Meinung nach ist dieser Vorschlag 
nicht realisierbar, da der Gehsteig in der Tiroler Straße zu eng ist, die Parksituation am 
Lechfall mit dem gegenüber liegenden Kiosk und das Walderlebniszentrum bereits ein hohes 
Verkehrsaufkommen hervorruft. 
 
Der Vorsitzende erklärt hierzu, dass von Seiten der Stadtverwaltung keine Stellungnahme 
abgegeben wird. Er regt an, Herrn Dr. Wengert direkt zu kontaktieren. 
 
 
 
 
Iacob         Rist 
Erster Bürgermeister       Schriftführer 



 


